

深读

浙江考古遗址在保护中活化利用——

今天,我们怎样和历史“对话”

■ 本报记者 李娇俨 应忠彭 陈久忍 共享联盟·仙居 应芳露

从上山文化,到越地长歌,再到千年宋韵……自1990年“全国十大考古新发现”评选以来,浙江已有21个项目入选。这份名单中,遗址数量不断增加,涵盖的人类文化版图也日渐扩大,浙江深厚的历史底蕴由此生动展现。

当越来越多曾被尘土掩埋的岁月重见天日,我们与过去“对话”的方式、与文化遗产的关系都在悄然生变。无论是考古工作者还是普通大众,都在拥抱、享受着前人留下的宝贵文化财富。

浙江这21处遗址现状如何?得到了怎样的保护和利用?今天的我们,怎样通过这些遗址和历史“对话”?带着这些问题,近日,记者走访全省多处考古遗址。

持续探索

拼合出更全的历史面貌

汽车行驶在乡村公路,远远看到道路一侧宛如仙境的神仙居顶峰。与神仙居相对的另一边,就是入选2024年“全国十大考古新发现”的仙居下汤遗址。

近1万年前,居住于此地的先民们种稻、建房、烧陶,一派人间烟火气。下汤遗址考古项目负责人、浙江省文物考古研究所科技考古室副主任仲召兵告诉记者,从遗址中心地层剖面上看,下汤遗址包含上山文化、跨湖桥文化、河姆渡文化、好川文化四个阶段,以上山文化遗存为主。“它是我国万年文化史的重要实证,是我国万年文化独立起源、绵延发展的生动范例。”

近期,考古人员新发现了该遗址中迄今为止埋藏器物最多的器物坑,这极有可能是一座高等级墓葬。现在,省考古所正按照考古中国课题计划,继续厘清遗址的聚落形态,同时开展多学科研究,并和中科院、北京大学等合作进行土样提取、器物坑功能研究等。随着研究的深入,考古工作者会更清晰地描绘出当时的图景。

距离此地100多公里的温州朔门古港遗址旁,已有一座新布置的临时展示馆。走进馆内,“一片繁华海上头——温州朔门古港遗址考古成果展”正在展出。温州商学院的学生们正在馆内参观。“古港遗址的出土文物见证了古代海上丝绸之路的繁荣。”一名学生告诉记者。

展示馆外,考古工作者刚结束对一艘古沉船的科学处理和整体提取,它被转移至江心西园沉船保护基地后,将得以进一步修复和保护。温州市文物考古研究所所长梁岩华告诉记者,目前对沉船的保护研究是重点工作,同时工作人员也在奉恩门区域进行考古挖掘,希望找到更多的码头,验证古代海上丝绸之路的辉煌。

浙江入选历年“全国十大考古新发现”名单中,越来越多不同区域、不同时代的遗址出现,填补了人们对历史认知的空白。中国社会科学院学部委员、历史学部主任王巍日前接受采访时表示:“这些年,浙江的考古和文化遗产保护在全国居于领先地位。重要的考古发现层出不穷。”尤其是近五年,宁波余姚井头山遗址、温州朔门古港遗址、仙居下汤遗址等相继入选,展现出浙江考古的持续活力。

良渚,就是展现持续活力的典型之一。浙江入选“全国十大考古新发现”的遗址,早先多集中于良渚文化。1991年,汇观山良渚文化祭坛和大墓入选“全国十大考古新发现”;1993年,余杭良渚文化反山大墓和瑶山祭坛遗址又入选;此后余杭良渚文化古城遗址、余杭玉架山遗址、良渚古城外围大型水利工程的调查与发掘等与良渚文化有关的考古新发现接连入选。王巍表示:“对于这点,我觉得要高度称赞。有的遗址评上‘十大’就万事大吉了,但良渚确实持续在做。”

持续发力、久久为功,这样的努力背后,潜藏着拼合出更全历史面貌的希望。当我们更加清楚地看到过去的面貌,才能更完整地理解自身历史与遗址价值。北京大学考古文博学院副教授秦岭说:“考古就像在黑暗中探索洞穴,每一次发现都像偶然照亮的闪光。随着系统性研究的深入,这些四散的闪光终将连成一片,串联起历史的脉络——就像跨湖桥遗址连接了上山、河姆渡和良渚文化那样。”



绍兴印山越国王陵。受访者供图



温州朔门古港遗址临时展馆吸引了众多市民前来参观。受访者供图



仙居下汤遗址,考古人员在工作(资料图)。仙居县博物馆供图



慈溪上林湖越窑遗址。视觉中国供图

链接

浙江入选历年“全国十大考古新发现”项目

1991年 余杭汇观山良渚文化祭坛和大墓	2005年 嵊州小黄山遗址
1993年 余杭良渚文化反山大墓和瑶山祭坛遗址	2007年 余杭良渚文化古城遗址
1995年 杭州南宋太庙遗址	2011年 余杭玉架山遗址
1998年 绍兴印山大墓、慈溪上林湖寺龙口窑址	2014年 上虞禁山早期越窑遗址
2000年 杭州南宋临安府治遗址	2015年 余杭良渚古城外围大型水利工程的调查与发掘
2001年 萧山跨湖桥新石器时代遗址、杭州雷峰塔遗址、杭州老虎洞南宋窑址、杭州南宋恭圣仁烈皇后宅遗址	2016年 慈溪上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址
2002年 宁波元代庆元路永丰库遗址	2020年 宁波余姚井头山遗址
2004年 杭州严官巷南宋临安城御街遗址	2022年 温州朔门古港遗址
	2024年 仙居下汤遗址

转变观念 交流互动共享文化遗产

沿着南宋御街中轴线漫步,杭州人小单和朋友在街上的拱门、水道旁打卡拍照,逛累了在街边小店来一杯杭州老酸奶,十分悠哉。如果有外地朋友来,小单都会带他们到这里游玩,“一提起杭州很多人就想到西湖,但对我而言,这座城市千年文脉,我在御街感受得最明显。”小单告诉记者。

南宋御街遗址入选2004年“全国十大考古新发现”,在这里,一边是现代生活的繁华,一边是历代古城变迁积淀的厚重,别样的体验带来了川流不息的人潮。

浙大城市学院考古学系主任杜正贤主持发掘过多个杭州城市考古遗址,并五度获评“全国十大考古新发现”。他认为,在杭州,包括南宋御街在内的众多遗址不仅被有效保护,且大部分对公众开放,让普通人也能感受杭州的传统底蕴,触摸历史肌理。

秦岭也认为,浙江大地上来自遥远岁月的人类遗迹,“入榜”带来的大众关注度弥足珍贵。“有了关注度,有助于提高公众对这一历史阶段的文化认识和保护意识,此类遗址保护才会得到普遍重视和认可。”秦岭说。

在下汤遗址保护与发展的过程中,当地村民是不可或缺的力量,张金苗就是其中典型的代表。1987年,仙居县成立下汤遗址保护小组,下汤人张金苗成为首批文保员。他每天巡察遗址,及时制止破坏行为。考古队进驻之后,又为考古队和政府部门、村民搭建起沟通的桥梁。随着公众文物保护意识提升,“张金苗”越来越多。

最近几年,大型文博探索节目《国家宝藏》爆红,考古空间探秘类文化节目《中国考古大会》让年轻观众纷纷“入坑”……这些,都在一定程度上折射出公众对文物的关注和文

保意识的提升。中国青年报社社会调查中心联合问卷网的一项调查显示,83.4%的受访者平时会关注与文物有关的信息,77.9%的受访者表示自己有保护文物的意识。

不只公众观念在转变,考古工作者的观念也在转变。

仲召兵说起一个变化让记者颇有感触:下汤遗址新的发掘工作刚开展就接受采访,这在前些年还比较少见,相当一部分考古工作者会直接拒绝。那个时候,大家对与公众交流不如现在重视。

仲召兵说,今天的考古工作需要与公众交流互动,让更多人知晓。除了下汤遗址的考古发掘和研究工作外,他们还要进一步做好下汤遗址文化内涵的传承和传播,通过文化遗址公园建设、发展文旅等方式让群众受益。

良渚的创新实践同样可圈可点——不仅将考古成果转化为琳琅满目的文创产品,更通过场景体验,让文化遗产“活”在人们身边。

走进良渚博物院,文创商店成为良渚IP的集中展示地,玉琮主题饰品、神徽图案丝巾等爆款产品让人目不暇接。为进一步挖掘提炼良渚文化的美学价值和艺术内核,杭州良渚遗址管理区管理委员会于2022年杭州良渚日启动实施了“良渚MEI”生活美学工程,成立了由多家高等院校、研究机构、专家学者组成的“良渚MEI”生活美学联盟。“良渚MEI”生活美学工程,多维度解构良渚文化,以此为基础开发了600余款文创产品,给每款产品赋予了文化故事,2024年的销售额达2.7亿元。

这些遗址正从专业考古的范畴走向公众共享的空间,在新时代焕发生机。

不断拓展 入选“十大”是个新的开始

入选“全国十大考古新发现”并非终点,而是一个新的开始。之江大地上的考古遗址,引发了人们对文化遗产保护更纵深的思考。

目前,仙居正开展下汤稻作文化遗址公园建设,总投资约1.49亿元的一期工程“下汤遗址博物馆及周边配套设施项目”已于2025年2月底开工。值得注意的是,从《下汤遗址保护规划》通过项目审批到开工建设考古遗址公园,只用了两年时间,这样的速度在同类项目中并不多见,充分体现了当地对文化遗产保护的决心。

记者看到,下汤遗址核心区附近的农房已基本拆除,只剩几栋房屋,未来将改造成遗址公园的配套服务设施。距离下汤遗址核心区约一公里的一处工地上,工人们正加紧施工。

仙居县博物馆馆长郭慧说,这里将建成下汤遗址新考古工作站及配套设施,原村民将集中安置在与下汤遗址博物馆毗邻的区域。未来,安置村还可依托遗址公园发展配套服务,同时通过旅游业为村民创造经济效益。

在温州,朔门古港遗址还未完全对公众开放,但一个更具发展视野的计划在酝酿实施。温州市朔门古港建设管理中心主任陈铁介绍,温州正在打造“最温州、最人文、最好玩、最可持续”的文旅深度融合样板,谋划建设朔门古港考古遗址公园。该区域正启动实施朔门古港遗址本体保护展示工程与街区提升工程,形成集研学、休闲、考古为一体的“海丝”文化公共空间。

这些鲜活的实践,不仅愈发清晰地勾勒出历史文明的轮廓,更引出一个深刻命题——如何让沉睡的遗址真正“活”在当下?

秦岭告诉记者,2022年是中国考古发展的关键节点。这一年,中国发布《“十四五”考古工作专项规划》,明确提出到2035年要使中国考古成为国际文化遗产保护的重要力量;这一年,恰逢《保护世界文化和自然遗产

公约》诞生50周年,联合国教科文组织发起“下一个50年”活动,展望未来发展。

站在这个承前启后的历史节点,“下一个50年”为考古遗址保护利用提供了新的视角,也引发我们更深层的思考。

“下一个50年”的主要挑战之一是可持续性。考古遗址历经千万年留存,值得进一步探索和拓展。

实际上,除了温州朔门古港遗址,许多遗址都在进行后续挖掘、整理工作。

在慈溪,入选2016年“全国十大考古新发现”的上林湖后司岙秘色瓷窑址,已整理出数万件标本。2019年,《慈溪上林湖后司岙窑址考古发掘资料的整理与研究》获批国家社科基金项目,该项目已于去年结项,浙江省文物考古研究所汉唐宋元考古室主任谢西营告诉记者,考古研究报告初稿的编写已基本完成,相关研究也在持续开展,遗址价值也将继续深入阐释。

在绍兴,柯桥区启动“绍兴越国王陵考古遗址公园”建设项目。柯桥区博物馆(柯桥文保所)副馆长汪永祥介绍,为配合考古遗址公园建设、做好印山越国王陵保护工作,近期对建成多年的王陵钢结构保护大棚屋面完成了修缮,正等待上级文物行政部门进行竣工验收。同时,柯桥区文物部门还委托浙江省古建筑设计研究院牵头开展了“印山越国王陵保护工程前期研究项目”和王陵墓室木炭抢救性加固方案编制,前期研究中期报告已完成,木炭抢险加固方案已上报国家文物局审批。

“下一个50年”的主要挑战还包括可及性。世界遗产的突出普遍价值是为全人类认可和共享。秦岭认为,应当自觉地把共享与传播作为“遗产管理与保护”中的重要内容,除了通过遗址公园、博物馆等实体建设的有形方式,还可以通过无形的方式实现,如媒体报道。总而言之,理想的保护模式应让各方,包括遗产研究者、管理者、受众,均成为受益者,形成共赢生态。